

从争议到争议 新政百日 快报 昆明“探”仇和



仇和走到哪里总是伴随着争议 资料图片

2007年12月28日,仇和从江苏省副省长的职位上调任云南省省委常委、昆明市委书记。和以往一样,仇和所到之处,立即掀起了“一场风暴”。

有人高兴 奔波半年的事,5小时办好

“到昆明工作,人地两疏,和大家无亲无故;从未共事过,与大家无恨无怨;只身一人,无牵无挂;工作一定能无私无畏。”

3月17日下午,说到仇和,马晓萍眼圈红了。

一位熟悉仇和施政手段的人士称,在昆明,仇和再次使用了他的“成果倒逼法”来突破惰政积弊,加之以舆论监督将各级官员逼上“谋发展的轨道上来”。

“昆明已有滇池污染之痛,而且位于金沙江等几大河流的上游,新一轮大发展会不会付出生态环境的代价,重蹈太湖污染覆辙?”昆明一位本土企业家这样诘问。

仇和赴任昆明至今将近百日,这位从江苏走出去的干部做了什么?仇和的宿迁模式是否符合昆明的实际?快报特派记者赴昆明,深入采访挖掘仇和新政及其昆明剧变的细节,告诉你在这个春天古城昆明到底发生了什么。

快报特派记者 杨明奇

refine 瑞风 开启高端MPV新动力时代

年度“最佳MPV”

苏物瑞风 A 类旗舰店即将震撼上市

城北展示中心: 中山北路 607 号 [下关电厂旁] 销售热线: 025-58833567 58826567

城南瑞风展示中心: 大明路 37 号 [大明路二手车交易市场旁] 销售热线: 025-52641528 52641628 24 小时售后专线: 025-86210707

瑞风 2.0T 涡轮增压

一家亲 瑞风 10万会 瑞风 2.0T 涡轮增压

08款新瑞风全系列上市

- 瑞风祥和2.0T, 更强劲
- 彩色之旅2.4CBR, 更节能
- 瑞风2.0七座穿梭版, 更经济

凡订购瑞风全系列车型最高可获10000元装潢豪礼!

【有人震动】

“瞌睡局长”引爆昆明官场

“仇和到昆明工作,带来一股新风,采取一系列措施狠抓软环境建设,做法非常好。”

——云南大学教授熊思云

蒋文辉在当地被戏称为“瞌睡局长”。时任昆明市呈贡县投资促进局副局长的蒋文辉在一次招商投资专题讲座上打瞌睡被仇和当场批评。

呈贡县县长吴庆昆说:“此举是为了彻底转变呈贡的干部作风。”其时,昆明市正轰轰烈烈地开展软环境建设活动,蒋文辉打瞌睡丢官对昆明官场震动不小。

昆明市一位官员表示,尽管仇和在另一个会议场合专门提及此事,表示蒋被勒令辞职并非他的本意,但这一事件最终起到警示官员的作用,各级官员感到教训深刻,“软环境”不是儿戏。

当下,“软环境”成了昆明的流行语,对于昆明官员来说,打造“软环境”的另一面就是“整风”,整顿惰政之风。

2008年2月14日,春节休假后的第二天,昆明市召开“软环境”建设大会,仇和在会上强调“当务之急是加强机关作风建设,消除中层‘梗阻’、基层‘板结’现象”。

从第二天开始,昆明市的媒体开辟专门的栏目将52个“一把手”陆续推到市民面前公开承诺。承诺书的最后都有着相同的一句“承诺不能兑现,我将负主要领导责任,甘愿接受组织的问责处理”。

“软建办”的一位官员讲述了这样一个细节。一天晚上,他正在《昆明日报》版房校对即将公布的“一把手”电话号码,突然接到电话说仇书记看到某一位“一把手”的承诺不过关,要求重新承诺,当时已是夜里十二点。

有关人士介绍,长期以来,昆明有关部门机关服务审批化,审批权利化,权利部门化,部门利

益化,利益个人化,可谓积习难改,牵一发而动全身,衙门主义盛行,办一个正常的手续也必须耍托人找关系。

一位私营企业主说,他曾为了办一件事情往某单位跑了11趟。衙门之风肆虐,即使是领导干部办事也难以幸免,昆明一位领导私下讲述,他刚调入昆明工作时,户口半年都没办下来,最后他只好暴露身份给公安局相关部门打了一个电话,结果半个小时就办好了。

将事业性收费项目砍掉一半,行政审批项目删去三分之一,审批时限压缩到二分之一以上。上一位昆明的官员评价,此举起到警示官员的作用,各级官员感到教训深刻,“软环境”不是儿戏。

仅此一语让坐在台下的昆明官员心生敬畏。一位官员会后评价:“说者直人快语,痛快淋漓,听者心惊胆战,头冒凉气。”这句话同样打动了昆明市民,70岁的温奶奶给仇和写了一封信表示,不能让干实事的人吃亏,领导干实事市民就喜欢他。

他要求全市干部“要干,要敢干,要会巧干,要拼了命地干”。他还要求当地媒体向政府“开炮”,在宿迁推行如火如荼让温吞的昆明官员感到紧张。

在昆明坊间有这样一说法,仇和提前抵达昆明之后,就和他的秘书转遍了大街小巷,将社情民意摸了个透,公开亮相之后便是大刀阔斧地革新。

这位市委书记“不一样”!昆明市日开始追溯这位新书记的过去,他们注意到,仇书记来自江苏,在宿迁推行的改革一度受到争议,是被媒体一直关注的新闻人物。当地的媒体在报道市委市政府的一系列新举措时,总要将江苏宿迁拿来参照对比,昆明各界开始以宿迁为样本,捕捉昆明的未来。

【有人振奋】

终于盼到仇书记来了

“终于盼到仇书记来了。”齐江如是说。

齐江今年36岁,担任昆明市投资促进局局长已经3年。1999年12月,作为学校推荐支援西部的优秀学生,齐江在清华大学副校长的亲自陪送下踏上昆明这片热土,走上新区管委会副主任岗位。齐江说自己是农家子弟不尚苦,到西部来是为了心中的理想,是想做一些事情的。“想做事的人才改革,不想做事的人是不想改革的。”齐江说仇和赴任昆明让他感到精神一振。齐江讲述,仇和到任的第二天就到投资促进局视察,听取了他的汇报后,还让他书面写了新一年的工作打算,看得出仇书记对招商引资工作很重视。

2008年要在去年引进3亿美金、内资300亿人民币的基础上实现跨越式突破,引用外资翻一番,内资达到500亿人民币。压力空前加大,但齐江信心十足,他表示,仇书记不但重视结果,而且更注重过程,如何实现跨越式目标。当前,全市的整体布局局已经就位,35个招商分局已被派驻沿海发达城市进行“拉网式”招商,一些重点项目仇书记要亲自上阵。

“只要是对昆明发展有好处的,要求见仇书记,仇书记都会抽出时间会见,目前他大量的时间用来接见外商,他要让来投资的人感到踏实。”齐江说,仇书记4月初飞南京,然后再飞香港,马不停蹄奔赴在招商引资第一线上。

据介绍,仇和平均每天批到

【有人关注】

昆明能套用宿迁模式吗

官渡区关上街道日新社区居民对“仇书记”的认识首先从拆迁开始。日新社区的居民都是农民身份,出租自建房是他们的主要生活来源。“见缝插楼”是城中村特有的景观。

作为昆明366个城中村之一,日新社区已经开始场拆迁的硝烟,社区建党和社区主任主任家的12层小高层已经开始拆除。尽管政府对拆迁的补助方案有着比较周到的考虑,但问及村民,大都摇头表示未来的生计将成问题。昆明366个城中村常住人口达到110多万,占昆明总人口的三分之一,全市城中村要在年内改造完毕,这无疑是一项艰巨而复杂的任务,有关人士对此表示担忧:“动作这么大,很难避免矛盾的集中爆发。”

比照宿迁模式,昆明的医

新闻“漩涡”中的仇和与昆明

“仇书记倡导思想解放,推动政府效能改革是政府本身职能的回归,何谓‘新政’?”

——云南省政府政策研究室主任助理孔灿

在仇和的施政模式中,媒体是不可或缺的元素。仇和赴任昆明之初,高调向媒体负面报道,令当地媒体兴奋不已。犹如公开宣言,仇和在“沉寂”近两年之后再次以开明的姿态活跃在新闻的视野中。

有评论认为,仇和此举极具政治智慧,高调的背后是借用媒体的力量在“人地两疏”的昆明激活他的“改革程序”。

回顾仇和主政宿迁的几年,一方面是他主导着地方媒体为他推行的改革摇旗呐喊,另一方面是他无权掌控的媒体对他一轮又一轮的责难。

同时,他主导的公推公选,任前公示等制度创新又赢得了媒体的赞许。仇和在正面和负面的新闻中交替成为主角,他们经常会到相关单位部门打来的求证电话。对于一些媒体提出采访仇和本人的要求,他们通常会说:“仇书记说要工作在第一线,暂时没有时间接受采访。”

3月21日下午,快报记者打通了仇和的电话,无人接听。稍后,仇和的秘书王绪正将电话回过来,王秘书表示,当前仇书记想扎扎实实在做些

“感觉有一种力量让你心无旁骛,一心去做事,想停都停不下来。”

——昆明市投资促进局局长齐江

投资促进局的批件都有3到5个,最多的一天能批下来十几个。齐江说:“感觉有一种力量让你心无旁骛,一心去做事,想停都停不下来。”和齐江一样,昆明市的各级官员感受前所未有的压力和动力。“压力来了让人不得不去做,机会来了让人主动想做。”昆明市一位领导干部说,思想的进一步解放让想做事的干部找到了施展拳脚的空间。

昆明市纪委副书记、市监察局局长丁凯凯介绍,昆明干部过去脑子里有个框框,凡是没有文件批准的一律不能办,办一个事情往往是先翻文件,文件没有明确规定就不能办。“现在通过解放思想大讨论,干部的思想开始转变过来,从“非批不准”转变到“非禁即

“昆明已有滇池污染之痛,而且位于金沙江等几大河流的上游,新一轮大发展会不会付出生态环境的代价?”

——昆明一位企业家

不过12年的宿迁市,能和昆明这个拥有1240年历史的省会城市相比吗?”

仇和带来的一些做法,我们一直在观察,一直在研究。”云南省一位经济研究者这样说。市政设施建设,产业更新换代,财政收入的增长,这些都是必须要大力靠招商引资的依据,但也有观点认为,仇和在推崇东部经济模式的同时没注意到其该经济模式已经呈现出来的弊病。以苏州为例,GDP增长与人口不对称,2003年末,苏州人均GDP高达5746美元,成为全国各大城市中的状元,但在许多有关居民生活水平的经济指标上,还比不上地处西部内陆、发展较为迟缓的成都。

在第五届世界发展圆桌论坛上,北大教授姚洋表示,如果一个政府把注意力全放在经济增长上,他的行为一定会扭曲。仇和到昆明市去当市委书记,他下的指标是每个局都必须去招商引资,其结果是,最后一块净土昆明将受到仇和经济模式的破坏。

昆明已有滇池污染之痛,而且位于金沙江等几大河流的上游,新一轮大发展会不会付出生态环境的代价,重蹈太湖污染覆辙?昆明一位企业家这样问,他还担心仇和在大力招商的同时“冷落”了本土企业。

昆明的一位经济研究者表示,目前仇和仍在给昆明人勾画出一个明晰的未来,喧嚣的背后,昆明的未来定位依然是个悬念。宿迁之变已是历史,时隔多年之后,外界还没有看到仇和在昆明有着与时俱进的创新。

云南省部分官员也对媒体的狂轰滥炸颇有微词。云南省政府政策研究室主任助理孔灿说:“仇书记来昆明是干部正常调动,何谓‘空降’?仇书记倡导思想解放,推动政府效能改革是政府本身职能的回归,何谓‘新政’?”

在报道仇和原秘书长调任昆明市委副书记的消息时,当地媒体还特意加上意味深长的注解:“对仇和的执政思路非常熟悉,悟性很强,是仇和在宿迁大力推行改革的得力助手”

昆明学界有关人士表示,仇和的改革触及官场潜规则以致与某些官员的既得利益发生冲突,也不排除其改革可能出现某种失误。在此情况下,对他的改革举措进行到位而不过分的诠释和执行,显得尤为重要。

面对自身及其施政犹如标本任由媒体的解剖,仇和不置可否,置身于新闻“漩涡”中,显得冷静而开明。

《新星》主角李向南原型谈仇和 吕日周:请关注他慈的一面

仇和,中共昆明市委书记;吕日周,山西省政协原副主席,曾轰动全国的小说《新星》中改革者“李向南”的原型之一。3月27日,两双改革家的手握在了一起,有意思的是,两人的年龄正好相差一轮。

4月2日,吕日周在中国行政学院讲课,主要就是讲对仇和改革的一些看法和思考,讲题就是——《求天求地不如求和》。

吕日周(以下简称吕):在改革创新中,必须有带头人。这种行动,必须由带头人,人们常说领导就是建,从来没有想过要建,怎么建。仇书记一来就提出要建地铁,打破了一些旧的束缚后,才发现地铁没有什么不可以建的。”云南省政府经济社会发展研究处处长谭亚原这样说。

吕日周:“十年前就有人提出建地铁来解决昆明的城市交通问题,但一直停留在设想的阶段。这种行动,必须有带头人,任何个人是没有力量的,不是仇和有多了不起,而是他代表了人民,人民支持他,每一项改革,只有人民得利才会成功。之所以有争议,是在利益调整中,要把计划经济的权拿出来交给市场,交给人民而遇到的暂时的痛苦,这不是改革的对立面,改革唯一的对象就是旧体制。”

改革过程中,有着3方面的情况:老百姓的欢呼声,少数中层干部的非议声,上边领导的默不出声。不能埋怨这种现象,这很正常,正如汽车启动时会有杂音一样,暂时受损的中层不理解,领导干部要看一看,时间会统一认识的。”

吕:只要有一个正确的思想,按现在的办法做下去,不会半途而废。当然,道路是曲折的。当改旗带头人,应有所曲折道路的准备。谁也不能因为道路曲折而不走路。当官只讲个人名利者为下,而计国计民生者为上。现在昆明的改革是为了国计民生,合党心,合民意,怎么能半途而废呢?”

吕:义无反顾,邪不压正。当你把自己的利益和党的利益结合在一起,别人就打不倒你。只要你是为老百姓做事,党不会让你长期下台,群众不会说你不好,当然中间也会有政治智慧问题。

吕:用不着我打气,他的气足够了。他需要的是大家的支持,要防止有些议论过偏。关于仇和同志,我看过一些报道,新闻界更多关注他的一面,几乎没有关注他慈的一面。我在宿迁就听说一件事:一名干部住医院,他去过3次。目前,对仇和同志慈的一面反映得太少了。”

吕:认为官当得大就可以

准分子激光治疗近视

NYEC

南京宁益眼科中心 (原鼓楼医院眼科)

地址:鼓楼医院五楼门诊 或 预约挂号电话: 025-83224736 83304616-50565